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  ها مجموعه بينقوانين و اعمال  20
  )دار سؤال شناسنامه 70(  پيمانه) 4(

20 
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  سورها  20
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 20  )دار سؤال شناسنامه 20(  پيمانه) 1(

  مشخص كنيد. ميزان تسلط خود را با رنگ گام اول:
  مسلط نيستم زرد: نسبتاً مسلطم/ سبز: مسلطم/ آبي:
توانيد هاي بعدي پيشرفت كرديد، مي اگر در گام اول دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي كرديد اما در نوبت هاي بعدي: گام
  تر داريد. ها نياز به تمرين بيش متشويد در كدام قس ها نگاه كنيد متوجه مي هاي سبز يا آبي را رنگ كنيد. هرگاه به رنگ خانه

  كتاب درسي
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  نما گزاره و گزارهي:  آشنايي با منطق رياض
  منطق رياضي

دهد.  رود مورد مطالعه قرار مي كه در رياضي به كار ميرا منطق رياضي يا منطق نمادي در حقيقت دستور زبان علم رياضي است كه ساختار جملاتي 
  شود. ها مشخص مي تدلالشود و درستي يا نادرستي اين اس هاي رياضي بررسي مي در منطق رياضي استدلال

  گزاره
اگر درست يا نادرست بودن آن (حتي  شود يك گزاره گفته مي در حال حاضر يا آينده، داراي ارزش درست يا نادرست باشد،به هر جملة خبري كه 

  دهند. و ... نمايش مي p  ،q ، r ،s معمولاً با حروف را ها گزاره .براي ما معلوم نباشد)

«و » فرد است 5« به طور مثال جملات   دانيم نمي همگي گزاره هستند هر چند كه» اول است 7عدد « و » گنگ است 2 گنگ است يا  2
  خير.

  دهيم. نمايش مي» F«يا » ن« و اگر ارزش گزاره نادرست باشد آن را با » T«يا » د« اگر ارزش گزاره درست باشد آن را با 
  

  

به عنوان گزاره » رس بخواند«  و »چه هواي خوبي« شوند. به طور مثال  جملات پرسشي، امري، عاطفي (احساسي) گزاره محسوب نمي
  شوند. محسوب نمي

  

  نما گزاره
  شود. ناميده مي نما  گزارهشود  ها تبديل به گزاره مي گذاري مقادير به جاي متغير جملة خبري كه در آن يك يا چند متغير وجود دارد و با جاي

  1مثال: »x x  2 2 5 x«و » 0 x  27 x)« و» 1 ) x x   2 21 2 نامعادلات و  ،نما هستند. لذا معادلات همگي گزاره» 1
  نما هستند. ها همگي گزاره اتحاد

  نما متغير گزاره دامنة
  دهيم. نمايش ميDشود و آن را با  ناميده مي  نما گزاره دامنة متغير نما قرار دارد تا آن را تبديل به يك گزاره كند توان به جاي متغير در گزاره مجموعة مقاديري كه مي

  2«نماي  دامنة گزاره :2مثال 2x y « يعني به جاي ،اعداد حقيقي استمجموعة x وy عنوان مثالي  يم اعداد حقيقي قرار دهيم. بهتوان مي
  مجموعه اعداد طبيعي است.» عددي اول است x«نماي  گزاره ةدامنديگر، 

  نما جواب گزاره مجموعة
گوييم. مجموعه جواب را  نما مي جواب گزاره ةشود، مجموع ارزش درست ميگزاره با نما تبديل به يك  گزاره آنهاكه به ازاي را متغير  ةاعضايي از دامن

S دانيم همواره دهيم و مي نمايش مي S با حرف D .است  
  2« نماي جواب گزاره ةمجموع :3مثال 4 5 0x x   «اعداد صحيح ةبا دامن (D Z)،  1برابر 5S { , }  .است  

  هگزار كنقيض ي
شود كه ارزش آن خلاف  ناميده مي p ةدهند، نقيض گزار نمايش مي pكه آن را با نماد» pچنين نيست كه« ةيك گزاره باشد گزار p اگر

  :به صورت زير استيك گزاره است. جدول ارزش نقيض  p ارزش

  
p p
j ·
· j


  

  باشد. مي» عددي گويا نيست. 2«يا » عددي گويا باشد. 2چنين نيست كه «صورت  به» عددي گويا است. 2«نقيض گزارة  :4مثال  
  

  

p ارزش باشند و آن را با نماد ارز گوييم هرگاه در هر حال هم را هم q و pةدو گزار q دهيم. نمايش مي  
 

  
  

~  ارز است. نقيض يك گزاره با خود آن گزاره هم  نقيضِ (~ p) p  

  
p ~ p ~ (~ p)
j · j
· j ·

  

 ارز هستند. شود اين دو گزاره هم مي  هاي اول و آخر نتيجه با توجه به برابري ستون

 7تا  2هاي   صفحهآمار و احتمال: 

آماريالواحتچمال
گسسته و

نه�ته

نه�ته

نه�ته
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  ) 5تا  2هاي  مرتبط با صفحهآمار و احتمال ـ (  يك از جملات زير يك گزاره است؟  كدام  -1
  يد. عجله كنيد، عجله كن) 2    شايد من كنكور قبول شوم. ) 1
  ديروز باران آمد. ) 4    كن نگو چيست كار. برو كار مي) 3

 ) 5تا  2هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    ست؟اعبارت گزاره  كدام  -2

  لطفاً لبخند بزنيد. ) 2    گنگ است؟ 2آيا  )1

)عدد ) 4    چه هواي خوبي! )3 )3 .كنگ است  
 ) 5تا  2هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   از جملات زير گزاره هستند؟  تعداده چ  - 3

»1 .احتمال پيشامد «، »نهايت عدد اول وجود دارد. بي«، »عددي حقيقي استA  1در پرتاب تاس برابر
 »عددي زوج است. x«، »است. 2

1( 4  2 (3   3( 2  4 (1   
 ) 5تا  2هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    كدام گزينه درست است؟  -4

    ارد.نما فقط يك ارزش د هر گزاره) 1
  برخي نادرست باشد. براي يك گزاره ممكن است براي برخي اعداد درست و) 2
3 (x y 3   نما است. يك گزاره 8
  شود. نما تبديل مي گذاري مقاديري به جاي متغير به گزاره هر گزاره با جاي) 4

x"نماي  جواب گزاره ةدامنه و مجموع  -5 x "  2 3 2  ) 5تا  2هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟تواند باشد ميم كدا 0

1( D ,S { , }  1 1     2 (D ,S { , }  1 2   
3( D ,S { }  0     4 (D ,S { }  0   

 ) 5تا  2هاي  صفحها (آمار و احتمال ـ مرتبط ب   ؟استنما  هاي زير گزاره از عبارت يك كدام  - 6

nاگر  )1 2 n) اول است. nاول باشد، آنگاه 1 )  2 ( معادلة درجة دومx x  2 4 5   صحيح است.  ةداراي دو ريش 0

pاگر  )3  pه عددي اول باشد، آنگا 5 k 6 k) است. 1 )  4 (n n!3  وn   
     نماها، نامتناهي است؟ مجموعة جواب چه تعداد از اين گزاره آنگاهنماهاي زير، مجموعة اعداد طبيعي باشد،  اگر دامنة متغير گزاره  - 7

 )97مهر  20(آزمون كانون  ) 5تا  2هاي  صفحهال ـ مرتبط با (آمار و احتم  
  مربع كامل است.  xب)   است.  2و  1بين  xالف) 

1پ)  6x     (تx  تر است.  بيش 5دو واحد از مضارب صحيح  
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4     

1اگر  -8 11 0 1 22 2D { , , , , , }    ،حاصل جمع عدد«جواب گزارة  مجموعة آنگاهدامنة متغير باشدx 2تر يـا مسـاوي    و معكوس آن بزرگ 
 )97آبان  4(آزمون كانون  ) 5تا  2هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ، كدام است؟  »است

1 (11 12{ , , }  2 (1 1 22{ , , }  3 (1 1 13 2{ , , }  4 (1 1 12 2{ , , }  

23«نماي  ازاي كدام دامنة متغير، مجموعة جواب گزاره به   - 9 7 4 0x x  «عضوي است؟ اي تك ، مجموعه  
 )96مهر  21(آزمون كانون  ) 5تا  2هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

  ) مجموعة اعداد صحيح4  مجموعة اعداد گنگ )3  ) مجموعة اعداد گويا2  ) مجموعة اعداد حقيقي 1
 ) 5تا  2هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   گزينه صحيح است؟ كدام  - 10

Dاگر  )1  نماي  ، مجموعة جواب گزاره"x k (k Z)"2   برابرS { , , , ...} 2 4   است. 6

Dاگر ) 2  نماي  ، مجموعة جواب گزاره"x "2 Sبرابر  0   .است  
Dاگر  )3 Nنماي  ، مجموعة جواب گزاره"x " 1 Sبرابر  0   .است  

Dاگر ) 4 Nنماي  وعة جواب گزاره، مجم"x "
x

 
1 Sبرابر  2   .است  

1 

  10 نما گزاره و گزاره
سؤال
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  ها آشنايي با منطق رياضي:  تركيب گزاره
  ها تركيب گزاره

  ـ تركيب فصلي:1
p«مركب  ةگزار ،دو گزاره باشند q و p اگر q « گوييم و به صورت  ميتركيب فصلي دو گزاره را»p ياq «تركيب فصلي دو خوانيم مي .
  درست باشد. آنهاه وقتي درست است كه حداقل يكي از رگزا

لامپ وقتي روشن است كه حداقل يك كليد بسته باشد. روشن بودن لامپ  ،رست باشدبسته بودن هر كليد درست و باز بودن آن ناد ،اگر در اين مدار
  درست و خاموش بودن آن نادرست است.

  

p q p q
j j j
j · j
· j j
· · ·

  

  
  ـ تركيب عطفي:2

p«مركب  ةگزار ،دو گزاره باشند q و p اگر q  «گوييم و به صورت  تركيب عطفي دو گزاره مي را»p و q «تركيب عطفي دو خوانيم مي .
  گزاره وقتي درست است كه هر دو گزاره درست باشد.

  شود كه هر دو كليد بسته باشد. در اين مورد لامپ وقتي روشن مي

  

p q p q
j j j
j · ·
· j ·
· · ·

  

  

  ـ تركيب شرطي:3

p«مركب  ةگزار ،دو گزاره باشند q و p اگر q «اگر«  تصور گوييم و به را تركيب شرطي دو گزاره مي p آنگاه q «در اين خوانيم مي .
نادرست است كه مقدم درست و تالي  تنها زمانيگزارة شرطي با توجه به جدول زير نامند.  مي (حكم) تاليرا  qو (فرض) مقدمرا  p ،مركب ةگزار

  .استنادرست 

  

p q p q
j j j
j · ·
· j j
· · j

  

  
  

pعبارت  در q ،p  شرط كافي برايq  است وq شرط لازم براي p .است  
  
  

نه�ته

  13تا  7هاي   صفحهآمار و احتمال: 

آماريالواحتچمال
گسسته و
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p« شرطي ةدر گزار قانون انتفاي مقدم: q«، ة شرطي همواره درست است و به ارزش ارزش گزار ،مقدم تركيب شرطي نادرست باشد اگرq لي(تا (
pگويند گزارة  بستگي ندارد. در اين حالت مي q .به انتفاي مقدم درست است  

  

p q p q
j j j
j · ·
· j j
· · j

 




³k£¶ ÁIÿTº H ·¼º I¤

   

  توان استفاده كرد. يك تابع است از اين قانون مي  كه شود به طور مثال براي اثبات اين ها استفاده مي قانون انتفاي مقدم در بسياري از اثبات
  

q«گزارة  p « عكس تركيب شرطي»p q « و گزارة»~ q ~ p « عكس نقيض تركيب شرطي»p q «.است  
  

  
  

p)  ارز است. شرطي با عكس نقيض خود همة هر گزار q) (~ q ~ p)    

  

p q p q ~ q ~ p ~ q ~ p 
j j j · · j
j · · j · ·
· j j · j j
· · j j j j

   

  
يك بودن توابع عملاً از عكس نقيض تعريف  به مثلاً در اثبات يك ،كنيم در بعضي از مسائل به جاي اثبات مستقيم از عكس نقيض استفاده مي

  شود. تابع يك به يك استفاده مي
  

  
  

p)  در هر گزارة شرطي داريم: q) (~ p q)    

  

p q p q ~ p q ~ p q 
j j j · j j
j · · · · ·
· j j j j j
· · j j · j

   

 

  ـ تركيب دو شرطي:4
p«دو گزاره باشند؛ گزارة مركب  q و p اگر q «اگر« هاي  و به صورت خوانيم را تركيب دو شرطي ميp آنگاه q يا » و برعكس»p  اگر و

  خوانيم. مي »است q شرط لازم و كافي براي p« يا» q تنها اگر
  باشند.هر دو درست يا هر دو نادرست  q و p گزارة دو شرطي وقتي درست است كه

  

p q p q
j j j
j · ·
· j ·
· · j

  

نه�ته

نه�ته
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  p q ~ p ~ q ~ q ~ p      

  

p q p q ~ p ~ q ~ p ~ q ~ q ~ p  
j j j · · j j
j · · · j · ·
· j · j · · ·
· · j j j j j

  

 

  هاي مهم ارزي هم
  ها همواره برقرار است: روابط زير بين گزاره

8)p q (p q) (q p)      ) p p T 1   
) p q (p q) ( p q)    9   ) p p F 2   

(قانون ادخال فاصل (p p q) T  10 )T p T 3  
(قانون حذف عاطف (p q p) T  11  4)T p p  

) p (q r) (p q) (p r)     12  )F p p 5 

) p (q r) (p q) (p r)     13  6) F p F  

) (p q) r p (q r)    14  )p q p q  7  
  

  ها قوانين تركيب گزاره
  :قوانين زير همواره برقرار است ،سه گزاره باشند rو p،qاگر

  )p (p q) p
)p (p q) p

   
   

7
8 Jm] ·¼º I¤  1

2
)p q q p
)p q q p
   

   
ÂÄI]ï¾MI] SÃÅIi  

  ) (p q) p q
) (p q) p q

   
   

9
10 ·I¬n¼¶j ¸Ãº H¼¤   
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  )(p q) r p (q r)
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     
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3
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) (p q) p q
)~ (p q) ~ p q p ~ q

  
    
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  )p (q r) (p q) (p r)
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pاگر  - 11 q هاي  نادرست باشد، ارزش گزارهp  وq 9تا  6هاي  صفحهمار و احتمال ـ مرتبط با (آ  تواند باشد؟ كدام مي( 

1 (p  درست وq .2    نادرست است (p  نادرست وq .نادرست است  
3 (p  درست وq .2«و » 1«هاي  ) گزينه4    درست است«  

pاگر   -12 ~ q 9تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   نادرست باشد، كدام گزينه صحيح است؟( 

1 (p رست و دناq .2    نادرست است (~ p  درست وq .درست است  
3 (p رست و دq .4    درست است (~ p  درست وq .نادرست است  

 )9تا  6هاي  صفحهبط با (آمار و احتمال ـ مرت  ؟نيستارزش كدام گزاره درست   -13

1( ( ) ( )   2 2 4 2 4     2 (( ) ( )   2 2 5 4 5   
3( ( ) ( )   1 1 2 4 2     4 (( ) ( )   1 1 3 4 2   

نه�ته

  20 ها تركيب گزاره
سؤال

20  
سؤال

1 

2 

3 

 3و  2هاي  پيمانه



  
  13 كانون فرهنگي آموزش  آشنايي با مباني رياضيات

p »است 2مضرب  6عدد «هاي  اگر گزاره  - 14 q» است 3مضرب  6عدد «و  : p ةگزار ،مفروض باشند : q       بـه كـدام صـورت خوانـده
 )9تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   شود؟   مي

  است.  2و نه مضرب  3نه مضرب  6عدد ) 2    است.  3يا  2رب مض 6عدد  )1
  نيست.  2نيست يا مضرب  3مضرب  6عدد ) 4  نيست. 3 است ولي مضرب 2 مضرب 6عدد )3

)گزارة ارزش   - 15 p p) ( p p)    11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟( 

  همواره نادرست است. ) 2    ست. همواره درست ا )1
  درست باشد، درست است.  pاگر ) 4  گاهي درست و گاهي نادرست است. )3

 )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟ »شود. مياگر احمد درس بخواند قبول « ةگزار ضنقي  -16

  شود.  خواند ولي قبول مي احمد درس نمي) 2  شود. اگر احمد درس نخواند قبول نمي )1
  اگر احمد قبول نشود آنگاه درس نخوانده است. ) 4  شود. خواند ولي قبول نمي احمد درس مي )3

   كدام است؟ » زوج است. nآنگاهزوج باشد،  2nعددي صحيح و مثبت و nاگر«نقيض گزارة   -17

  )97آبان  4(آزمون كانون  )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   
1 (n 2عددي صحيح و مثبت نيست ياn فرد است وn  .2  زوج است (n 2ي صحيح و مثبت وعددn زوج است وn  .فرد است  

3 (n 2عددي صحيح و مثبت وn زوج است ياn  .4  فرد است (n  2و مثبت نيست ياعددي صحيحn فرد است ياn  .زوج است  
 )97آبان  18(آزمون كانون  )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   جدول ارزش مقابل، مربوط به كدام گزاره است؟    - 18

1 (p ~ q   
2 (~ (p ~ q)   
3 (~ q p  
4 (q ~ p  
  

pآخرين ستون جدول ارزش گزاره   - 19 q p q   11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   تواند باشد؟   به كدام صورت مي( 

1(

·
·
·
·

   2 (

j
j
j
j

   3( 

j
·
j
j

   4 (

j
j
·
·

   

pهم ارز گزاره   - 20 q 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟( 

1( q p   2 (q p   3( p q   4 (p q   

2اگر «كدام گزارة زير معادل گزارة   -21 9x   باشد، آنگاه 3 3x x    «باشد؟ مي 

 )97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

2اگر  )1 9x  آنگاه باشد ، 3 3x x     2(  اگر 3 3x    2باشد، آنگاه 9x   

2اگر  )3 9x   3باشد، آنگاه 3x     4(  اگر 3 3x x     2باشد، آنگاه 9x   

p)گزارة  -22 q)  10مرتبط با كار در كلاس صفحة آمار و احتمال ـ (    ؟با كدام گزارة زير معادل است(    

1 (q p   2( q p    3( p q    4( p ~ q  

pگزارة  - 23 ( p q)  11مرتبط با كار در كلاس صفحة آمار و احتمال ـ (   ؟هم ارز با كدام گزاره است(    

1(q   2 (p q  3 (p    4( p q   

p)گزارة  - 24 q) (p q)  12مرتبط با كار در كلاس صفحة آمار و احتمال ـ (    ؟هاي زير هم ارز است يك از گزاره با كدام(  
1(p   2(q    3(p     4(q    

4 

10

11

5 
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  q  p  
  د  د  د
  د  ن  د
  ن  د  د
  ن  ن  ن
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فرهنگي آموزش       �د:3160  14  دوازدهم) و دهم، يازدهم(پايه آمار و احتمال و رياضيات گسسته    كانون 

p)گزارة  -25 q) r  11مرتبط با كار در كلاس صفحة آمار و احتمال ـ (   ؟ارز است  دام گزارة زير همبا ك(    
1(r (p q)    2((p q) r     3(p (q r)      4(( p q) r     

p)گزارة  -26 q) r 18صفحة  8مرتبط با تمرين آمار و احتمال ـ (   ؟هاي زير هم ارز است يك از گزاره با كدام(    

1(p ~ q r      2((p q) r   

3((p r) (q r)         4((p r) (q r)      

pاگر   -27 q  وq p 13تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ، كدام مورد صحيح است؟ر دو درست باشنده ( 

1( p  درست وq .2    نادرست است (p  نادرست وq .درست است  
3( p q     4 (p  وq  ًدرست هستند. هر دو حتما  

p و نادرست pاگر   -28 q  ،13تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با     كدام مورد صحيح است؟درست باشد ( 

1( q  .2    درست است (p q .درست است  
3( q .4    نادرست است (p q .درست است  

 )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   درست است؟  همواره هاي زير  يك از تركيب كدام  - 29

1( (p p) (p p)        2 ((p p) p    
3( (p p) p      4 (p (p p)     

   اظهارنظر نمود؟ qو  pطور قطعي دربارة ارزش هر دو گزارة  توان به هاي زير، نمي يك از گزينه در كدام  -30

 )97مهر  20(آزمون كانون  ) 13تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

pگزارة  )1 q .گزارة  )2  نادرست باشدp ~ q .درست باشد  
pهاي  گزاره )3 q  وp q .هاي  گزاره )4  هر دو درست باشندp q  وp q .درست باشند  

هاي زير، ارزش گزارة  يك از حالت در كدام  -31 p q q  97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟ نادرست( 

1( p وq .2    هر دو درست باشند( p درست وq .نادرست باشد  
3( p نادرست وq .4  درست باشد( p وq .هر دو نادرست باشند  

 )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   هاي زير هميشه درست است؟ يك از گزاره د، كدامنهاي دلخواه باش گزاره rو  qدرست و  ةگزار pاگر   - 32

1( p (q r)      2 ((p q) (r q)     
3( r (p q)      4 ((p q) (r q)     

pاگر گزارة   - 33 q  نادرست باشد، ارزش گزارة(p q) (p q)   هاي زير يكسان است؟   با ارزش كدام يك از گزاره  
 )97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحهمار و احتمال ـ مرتبط با (آ  

1 (p ~ q    2 (q p  
3(q p    4 (p q  

pسه گزاره باشند به طوري كه ارزش هر دو گزارة  rو  p ،qاگر   -34 q  و~ p r    ،هـاي   ارزش گـزاره  آنگـاه درسـت باشـدp ،q  وr 
    )97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   از راست به چپ چگونه است؟ ترتيب  به
  د   - د -) ن4  ن  - ن -) د3  ن  - د -) ن2  د  - ن -د )1

p)درست باشد، ارزش گزارة pاگر ارزش گزارة   -35 q) r    97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحهو احتمال ـ مرتبط با (آمار   چگونه است؟(  
  ) هميشه نادرست است. 2    هميشه درست است.  )1
  دارد.   q) بستگي به ارزش 4    دارد.  r) بستگي به ارزش 3

pگزارةارزش   - 36 (p q)  11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ت؟كدام اس( 

  همواره نادرست است. ) 2    همواره درست است.  )1
  است. q ارز گزارة هم) 4    است. pارز گزارة  هم )3

p)در مورد گزارة   - 37 q) ~ (p q)   97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ، كدام گزينه صحيح است؟(  
  ) اين گزاره هميشه نادرست است. 2    اين گزاره هميشه درست است.  )1
  ارزش نادرست داشته باشد، اين گزاره درست است.   qارزش درست و  p) اگر 4  ارزش درست داشته باشند، اين گزاره درست است.  qو  p) اگر 3

20
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  15 كانون فرهنگي آموزش  آشنايي با مباني رياضيات

~در كدام حالت زير، گزارة   -38 p (q p)     97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   نادرست است؟(  
pدرست  )1   و نادرستq     2 نادرست (p   و درستq   
p) درست 3   و درستq     4 نادرست (p   و نادرستq   

qاي دلخواه بوده و ارزش گزارة  گزاره pاگر   - 39 r  نادرست باشد، ارزش گزارةp (q r)  چگونه است؟ 

 )97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   
  است.) همواره نادرست 2    است.اره درست همو )1
~) معادل ارزش 4    است. p) معادل ارزش3 p .است  

 )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟  گزارة هميشه درستيك زير، شرطي  هاي يك از گزاره كدام  - 40

1( q p     2 (p p q    
3( p p p      4 (p p q    

 ) 13تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟   نادرستهاي زير همواره  يك از گزاره كدام  - 41

1( p p q      2 (p q   
3( p q q      4 (p (q p)    

 )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   هاي زير همواره درست است؟ يك از گزاره دلخواه باشد، كدام اي گزاره qدرست و  ةيك گزار pاگر   - 42

1( p q     2 (p q   
3( q p     4 (q p    

pهاي اگر گزاره  -43 q  ،q r  و~ r p هاي  رزش گزارهاترتيب درست، درست و نادرست باشند،  بهp ،q  وr كدام است؟ 

 )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1 (p،q وr 2  .  هر سه نادرست هستند (p وq  نادرست هستند وr .درست است  
3( p،q وr   .4  هر سه درست هستند( p وr  نادرست هستند وq  .درست است  

p ةارزش گزار ،نادرست باشد qاگر   - 44 (q r)  11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟  چگونه( 

  است.نادرست همواره ) 2    است. درستهمواره  )1
pبا ارزش  )3 r  .با ارزش ) 4    برابر استp r .برابر است  

 )11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   توان قرار داد؟ را ميهاي زير  يك از گزارهكدام  ،p ةدر جدول مقابل به جاي گزار  - 45

    
p q p q

1311.SwH −»H Ájkø j 

1( 2 4 4 2( ) ( )       2 ( اگر 2 2 ه آنگا 4 2 2 4.   

31) 4  شرطي همواره درست است. ةعكس نقيض هر گزار )3 4 2 82 8( ) ( )  .   

pهاي  زارهگاگر   -46 q  وp q 11تا  6هاي  صفحهبط با (آمار و احتمال ـ مرتهمواره درست است؟  هاي زير هر دو درست باشند كدام يك از گزاره( 

1( p   2 (p   3( q   4 (q   

اگر گزارة   -47   p q p r   ؟گيري صحيح است نادرست باشد، آنگاه كدام نتيجه  
 )97آذر  16(آزمون كانون  ) 11تا  6هاي  صفحهبا (آمار و احتمال ـ مرتبط   

1( p ،q  وr .2  همگي نادرست هستند( p  وr  درست وq ت است.نادرس  
3( p  درست وq  وr .4  نادرست هستند (p  وq  درست وr .نادرست است  

، در چند حالت ارزش گزارة rو  p ،qدر جدول ارزش سه گزارة   - 48 p q r  است؟ نادرست   

 )97مهر  20(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
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فرهنگي آموزش       �د:3160  16  دوازدهم) و دهم، يازدهم(پايه آمار و احتمال و رياضيات گسسته    كانون 

p)سه گزاره باشند. گزارة rو p،qفرض كنيد  - 49 q) (p r)    هاي از ارزش گزارهدر چند حالتp ،q وr ،؟داراي ارزش درست است 

    )97آبان  18(آزمون كانون ) 11تا  6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   
1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

pاگر گزارة   - 50 q  نادرست و گزارة~ r   درست باشد، كدام گزاره همواره درست است؟   

 )98خرداد  24(آزمون كانون  ) 13 تا 6هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   
1(  ~ q r p    2(  p q r    3(  p q r    4(  q p r    
  

  آشنايي با منطق رياضي:  سورها
  سورها

شود. هرگاه در رياضيات بخواهيم براي متغيرها محدوديت ايجاد كنيم  منطقه ميسور در لغت به معناي حصار و ديوار است كه باعث محدوديت يك 
  شوند.  كنيم كه به سه دسته تقسيم مي از سورها استفاده مي

مقادير دامنه  ةهم ،نما نشان دهيم كه متغير يك مجموعه نسبت دهيم و يا براي يك گزاره ياگر بخواهيم خاصيتي را به همه اعضا ) سور عمومي:1
 p(x) ينما عضو از دامنه گزاره» هر يبه ازا«خوانيم  دهيم و مي نمايش مي آن را با نماد  و كنيم تواند باشد از سور عمومي استفاده مي يم

)نويسيم:  برقرار است و مي x;p(x))   

 قيقي مانند هر عدد ح يبه ازا :1 مثالx  :داريمx R;x x    2 20 0   

xداريم:  xهر عدد صحيح مانند  يبه ازا             Z;x x      2 21 0 1 0  
نما نشان دهيم كه متغير بعضي از مقادير  اي يك گزارهيك مجموعه نسبت دهيم و يا بر ياگر بخواهيم خاصيتي را به بعضي از اعضا ) سور وجودي:2

بعضي از  به ازاي«و يا » وجود دارد«خوانيم  دهيم و مي نمايش مي با نماد  را  آن و كنيم از سور وجودي استفاده مي بپذيردتواند  دامنه را مي
) :مينويس برقرار است و مي p(x) نماي گزاره ،از دامنه» مقادير x : p(x))  

 2    رو برابر صفر است.  هروب ةبعضي از اعداد حقيقي معادل يبه ازا :2 مثال 2 1 0x x     

  x R;x x    2 2 1 0   
مقادير دامنه  ينما نشان دهيم كه هيچ متغيري به ازا يا براي يك گزاره مجموعه سلب كنيم و ياگر بخواهيم خاصيتي را از همه اعضا) سور صفر: 3

از » هيچ مقدار يبه ازا«يا » وجود ندارد«خوانيم  دهيم و مي نمايش مي با نماد  راآن .كنيم كند از سور صفر استفاده مي نما صدق نمي در گزاره
  (x;p(x)) :مينويس برقرار است و مي p(x) نماي گزاره ،دامنه

 

  
  

  همگي گزاره هستند كه يا ارزش درست و يا ارزش نادرست دارند. ،شوند ي كه با سورها بيان مييها عبارت
  

  
  

  د.وقتي درست هستند كه هيچ مثال نقضي نداشته باشنشوند  ي كه با سور عمومي بيان مييها گزاره
  

  
  

  شوند وقتي درست هستند كه مجموعه جواب آنها مخالف تهي باشد. ي كه با سور وجودي بيان مييها گزاره
  

  يض سورهانق
  1) ( x;p(x)) x; p(x)      
  2) ( x;p(x)) x; p(x)      

 نوشته شده است:هاي زير  نقيض هر يك از سور :3 مثال  
  ( x ; x ) x ; x      2 20 0     

  ( x ; x ) x ; x        1 10 1 10    
     

نه�ته

نه�ته

نه�ته

 كتاب درسي 16تا  13هاي   آمار و احتمال: صفحه

آماريالواحتچمال
گسسته و
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20
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sinنماي  گزارهاز سورهاي زير،  يك به ازاي كدام  - 51 x cot x cos x   16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟استهمواره درست ( 

1( x { }   0     2 (0x ( , )     
3( x {x | x k ,k }         4 (0x ( , )     

  )97آبان  4) (آزمون كانون  16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   مجموعه اعداد فرد است.)  Oمجموعه اعداد زوج و Eاست؟ ( نادرستكدام گزاره   -52
1 (5 2 0x Z ; | x |       2 (2 2 1x R ; sin x cos x     
3 (3x E ; x O       4 (x R ; x | x |    

0اگر  -53 5A {x | x }   است؟   نادرستهاي زير  نما باشد، كدام يك از گزاره ، دامنة متغير گزاره   
  )97آبان  4نون ) (آزمون كا 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1 (2x A ; x x      2 (
2 1 11

xx A ; x
x


   


  

3 (3 1x A ; | x |       4 (2 0x A ; x x     
 ) 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟ نادرست هاركدام گز  - 54

1( x ; x  2 0     2 (n ; n n k (k )    3 3    

3( x ; x x    2 2 5 0   4 (x ; x
x

   
1 2   

 Eمجموعـة اعـداد فـرد و     O ،مجموعـة اعـداد اول   P( اسـت؟ » .اول و زوج هستند طبيعي، برخي از اعداد«كدام گزينه نشان دهنده سور   - 55
 ) 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   مجموعة اعداد زوج است.)

1( x ; x P x E         2 (x ; x P x O       
3( x ; x P x E         4 (x ; x P x E       

)گزارة  -56 x N ; ~ (x P x E))      شود؟ ( چگونه بيان ميبه فارسيP مجموعة اعداد اول وE  (.مجموعة اعداد زوج است  
  )97آبان  18) (آزمون كانون  16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    

  يعي، اول و زوج هستند. ) برخي از اعداد طب2  ) عددي طبيعي وجود ندارد كه اول يا زوج باشد. 1
  ) عددي طبيعي وجود ندارد كه اول و زوج باشد. 4  ) برخي از اعداد طبيعي، اول نيستند يا زوج نيستند. 3

x«گزاره   -57 ; x x  2 « 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟شود چگونه نوشته ميبه زبان فارسي ( 

  تر است.  مربع هر عدد حقيقي از خودش كوچك) 2  برسد برابر خود است. 2كه اگر به توان  اي يوجود دارد عدد حقيق )1
  تر است. كوچك عدد اعداد حقيقي از خوداز مربع برخي ) 4  تر است. هر عدد حقيقي از خودش كوچك )3

 )95(آزمون كانون  ) 16و  15هاي  صفحهآمار و احتمال ـ مرتبط با (  درستي بيان نشده است؟ هاي زير به  يك از گزاره نقيض كدام  - 58

  »مربعي وجود دارد كه لوزي نيست.«نقيض گزاره:  - »هر مربع، يك لوزي است.«) گزاره: 1
  »هر مستطيل، يك مربع است.«نقيض گزاره:  - »مستطيلي وجود دارد كه مربع نيست.«) گزاره: 2

  » است. 0360تر از  محدبي وجود دارد كه مجموع زواياي داخلي آن بيش  چهارضلعي«نقيض گزاره:  - »است. 0360چهارضلعي محدب مجموع زواياي داخلي هر «) گزاره: 3

  »نيست. 0180ارد كه مجموع زواياي داخلي آن مثلثي وجود د«نقيض گزاره:  -»است. 0180مجموع زواياي داخلي هر مثلث «) گزاره: 4

10نقيض گزارة سوري   - 59 2x ( , ) ; x
x

      97آبان  18(آزمون كانون )  16و  15هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟(  

1 (10 2x ( , ) ; x
x

       2 (10 2x ( , ) ; x
x

      

3 (10 2x ( , ) ; x
x

         4 (10 2x ( , ) ; x
x

       

20 ةنقيض گزار  -60 0x ; x x       16و  15هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟ ( 

1( x ; x x    2 0 0   2 (x ; x x    20 0   

3( x ; (x ) (x )    20 0 4 (x ; (x ) (x )    20 0   
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2 ةنقيض گزار  -61 0 0x ;(x ) (x )     16و  15هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟ ( 

1( x ; x x    2 0 0   2 (x ; x x    2 0 0   
3( x ; x x    2 0 0     4 (x ; x x    2 0 0   

 ) 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   درست است؟ سوريگزارة ارزش كدام   -62

1( x ; x x  2     2 (x ; cos x tan x sin x      

3( xx ; x
x


   


2 4 22   4 (x ; x   2 2 0   

اگر   - 63 1 2 3 4 5A , , , ,، است؟ نادرستهاي زير  از گزارهيك  نما باشد، كدام دامنة متغير گزاره   

 )97مهر  20(آزمون كانون  ) 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1( 
2 4 22

xx A; x
x


   


     2( 2 5 6 0x A;x x      

3( 3 2x A; x       4( 2x A;x x    

xx ةنقيض گزار  -64 ; (x )
x
       

1 0 11    16و  15هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   به كدام صورت است؟ ( 

1( 1 0 11
xx ; (x )
x
       

   2 (1 0 11
xx ; (x )
x
       

   

3( 1 0 11
xx ; (x )
x
       

   4 (xx ; (x )
x
        

1 0 11   

nnنقيض گزارة   -65 N ; (( ) ) P   22   مجموعه اعداد اول است.)  Pشود؟ ( به چه صورت نوشته ميچه ارزشي دارد و  1
  )96آبان  18آزمون كانون  ( ) 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    

nn) درست و1 N ; (( ) ) P   22 nn) نادرست و2   1 N ; (( ) ) P   22 1  
nn) درست و3 N ; (( ) ) P   22 nn) نادرست و4  1 N ; (( ) ) P   22 1  

xارزش گزارة   -66 R ; x x  296آذر  17آزمون كانون  ( ) 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با     صورت . . . است. باشد و نقيض آن به ، . . . مي(  
x) نادرست، 1 R;x x  2    2 ،درست (x R;x x  2  

x) نادرست، 3 R;x x  2    4 ،درست (x R;x x  2  
(q(x)) ; p(x)نقيض گزارة   - 67 ( x  ; ( x 16مثال صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟كدام است (  

1( ( x; p(x)) ( x; q(x))        2( ( x; p(x)) ( x; q(x))     
3( ( x;p(x)) ( x;q(x))        4( ( x; p(x)) ( x; q(x))      

«كدام گزينه، گزارة   -68 2 3 6 1 6 1x P , ;(x k ) (x k )        «كنـد؟ (  را بيان ميP   مجموعـة اعـداد اول وk    عـددي طبيعـي
 )96آبان  19آزمون كانون  ( ) 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است.)

kبه صورت  3) هر عدد اول بزرگتر از 1 6 kيا  1 6   است. 1
k) اگر عددي به صورت 2 6 kيا  1 6   است. 3و  2باشد عددي اول غير از  1
kدر مجموعة اعداد طبيعي وجود دارد، طوري كه  k) مقداري مانند 3 6 kيا  1 6   باشد. 3د اول و بزرگتر از ، عد1
  برابرش به علاوه يا منهاي يك، عدد اول است. 6باشد، آنگاه قطعاً  3و  2) اگر عددي عضو مجموعة اعداد اول غير از 4

  ) 16تا  13هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ادرست است؟هاي سوري زير ن يك از گزاره مجموعة اعداد طبيعي يك رقمي باشد، كدام Aاگر   - 69
1 (x A, y A;x y         2 (x A, y A;x y       
3 (10x A, y A;x y        4 (4x A, y A;| x y |        

 ) 16تا  13هاي  صفحهو احتمال ـ مرتبط با (آمار   دهد كه عددهاي طبيعي بزرگترين عضو ندارند؟ كدام گزارة زير نشان مي  -70
1(; x N y N;x y        2(; x N y N;x y      
3(; x N y N;x y        4 (; x N y N;x y      
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  هاي يك مجموعه مجموعه ـ زير مجموعه: تعريف مجموعه و تعداد زير مجموعه
  

  مجموعه  
  گويند. مي مجموعه را متمايزد) و باش معين كاملاً مجموعه در اشيا اين عضويت( مشخص اشياي از اي دسته نمايش و بيان تعريف:

  به طور مثال: 
  2 3 5 7 1 2 3A { , , , } B {a,b,c,d} C { , , , } D { , , , ...}         

  
  

{a,b}  كند: جايي اعضاي يك مجموعه، مجموعة جديدي ايجاد نمي تكرار يا جابه {b,a}  
  {a,a} {a}  

  
صورت به شكل  در اين ،باشد Aةعضوي از مجموع aشود و اگر  عضو آن مجموعه گفته مي ،به هر يك از عناصر يك مجموعه عضويت در مجموعه:

a A شود و اگر  نمايش داده ميa ةبه مجموعA  ،صورت بهتعلق نداشته باشد a A دهند. نمايش مي  
1طور مثال اگر  به 1 2A { ,{ }, } توان نوشت: مفروض باشد مي  

  1 1 1 1 2 2A , { } A , {{ }} A , { , } A A      
}يا  گويند و آن را با نماد  تهي ةمجموعاشته باشد كه هيچ عضوي ندرا اي  مجموعه تهي: ةمجموع   دهند. نمايش مي {

  زيرمجموعه
نيز قرار داشته باشد و آن را با نماد  B ةانتخاب كنيم در مجموع Aةاگر هر عضو كه در مجموع ،نامند مي Bةرا زيرمجموع Aةمجموع تعريف:

A B به عبارت ديگر:  ؛دهند نمايش مي  ( x A x B) A B       

  دهند. نشان مي ABآن را با نماد  نيست و Bزيرمجموعة  A، قرار نداشته باشد Bةپيدا شد كه در مجموع Aةو اگر عضوي در مجموع

{a,b}پس  {a,b,c,d}  ولي{a,e} {a,b,c,d}  
  

  

A :ها است تمام مجموعه ة) تهي زيرمجموع1    
A :خودش است ةاي زيرمجموع ) هر مجموعه2 A   
A) اگر 3 B  وB C  آنگاهA C   
Aبا يكديگر برابرند اگر و فقط اگر  Bو  A ة) دو مجموع4 B  وB A .(A B A B,B A)      

  است.  2nهاي آن برابر  تعداد زيرمجموعه ،عضو داشته باشد nاي  ) اگر مجموعه5

nعضوي برابر  n ةعضوي يك مجموع kهاي  ) تعداد زيرمجموعه6
k
 
 
 

  است.  

1خصوصي باشد برابر  هكه شامل عضو بعضوي  n ةعضوي يك مجموع kهاي  ) تعداد زيرمجموعه7
1

n
k
 

  
   .است 

1nبرابر  باشدخصوصي  هعضوي كه فاقد عضو ب n ةعضوي يك مجموع kهاي  ) تعداد زيرمجموعه8
k
 

 
 

   .است 

1است برابر  yفاقد عضو و  xعضوي كه شامل عضو  n ةعضوي يك مجموع kهاي  مجموعهر) تعداد زي9 1
1

n
k
  

  
  .است 

  21تا  19هاي   صفحهآمار و احتمال: 
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A ةمجموع  -71 { ,{ },{ , },{ , ,{ }},{{ }, }}  1 1 1 1  ) 19صفحة ر و احتمال ـ مرتبط با (آما  چند عضو دارد؟ 1

1( 3   2( 4  3( 5  4 (2  

1هاي مجموعة  زيرمجموعه CوA،Bفرض كنيد   -72 2 3S { , , }  اي كـه   گونـه  باشند، بـهA B ،B C ،1 A ،2 B  3و C .
 )97آبان  4(آزمون كانون  ) 19صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟كدام گزينه الزاماً صحيح است

1( 3A { }  2( 1B { }  3( A    4 (1 2C { , }  
Aاگر   - 73 {a} ،B {a,{a}}  وC {{a},{a,{a}}} 19صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟ نادرستكدام رابطه د، نباش ( 

1 (A B  2 (B C  3 ({{a}} B  4 ({{a,{a}}} C  
2Aاگر   -74 { }، 3 5 2B { , ,{ }}  2و 3 5 2C {{{ }, , }, } است؟ نادرستگزينه كدام د، نباش   

  )95  (آزمون كانون ) 19صفحة تبط با (آمار و احتمال ـ مر  
1( A B   2( A C   3( B C  4( A C  

A اگر  -75 { ,{ },{ ,{ }}}      19فحة ص(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟ درستنامفروض باشد، كدام گزينه (  
1( x A x A         2( x A x A      
3 (x,y A x y y x        4 (x,y A x y y x       

  )91 رياضي(سراسري  ) 21و  20هاي  صفحهبا  (آمار و احتمال ـ مرتبط   ؟ندارندرا  {a,b}عضو  {a,b,{b,a},{a,b}} ةزيرمجموعه از مجموع چند  - 76
1( 8    2( 6   3 (4   4 (12   

Aاگر   - 77 {a,b,{a},{a,b}}  وB {a,b}  ،ةمجموعA {B} غيرتهي دارد؟ ةچند زيرمجموع   

  )89رياضي  (سراسري ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    
1( 3  2( 7   3 (6   4 (15   

A اگر  -78 {a,b,{a},{b}} ةمجموع ،باشد A {A} غيرتهي دارد؟ ةچند زيرمجموع   

  )89خارج از كشور  رياضي(سراسري  ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    
1( 3  2( 6   3 (7   4 (15   

 مجموعه كدام است؟دو هاي اين  خارج قسمت يا تفاضل تعداد زيرمجموعه .دارد Aعضو بيشتر از مجموعه A ،5ةمجموع  - 79
  )86 رياضيسراسري ( ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با      

   32خارج قسمت  )2    25خارج قسمت  )1
   32تفاضل ) 4     25تفاضل ) 3

  )82 رياضي(سراسري  ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    باشد؟ مي aداراي چند زيرمجموعه شامل عضو  {a,b,{a},{b}}ة مجموع  - 80
1( 4  2( 8   3 (10   4 (12   

 چند عضو دارد؟ Aشود.  واحد كم مي 384هاي آن  تعداد زيرمجموعه ،حذف كنيمرا  Aةاگر دو عضو از اعضاي مجموع  - 81
  ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    

1( 9  2( 10   3 (11   4 (12   
 .شـود  اضافه مـي  Aهاي  زيرمجموعه به تعداد زيرمجموعه 96اضافه كنيم، تعداد  Aعضو است. اگر دو عضو متمايز به  nداراي  Aةمجموع  -82

n 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    كدام است؟ (  
1( 4  2( 5   3 (6   4 (7   

a,b,c,d,e,f} ةهاي سه عضوي از مجموع زيرمجموعه تعداد  -83   ) 20صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟باشد،  aشامل عضو كه  {
1( 8  2( 10   3 (12   4 (15   

 5مجموعـة  عضوي آن است. اين مجموعه چنـد زيـر    4هاي  عضوي برابر تعداد زيرمجموعه nةعضوي يك مجموع 3هاي  تعداد زيرمجموعه  - 84
 ) 20صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   د؟عضوي دار

1( 10  2( 15   3 (21   4 (28   
  4و  3باشند ولي شـامل   1و  2طوري كه شامل  هبدارد عضوي  5 ةچند زيرمجموع Aآنگاه اعداد طبيعي يك رقمي باشد،  ةمجموع A اگر  - 85

  ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   نباشند؟
1( 10  2( 15   3 (20   4 (21   

1 

  20 هاي يك مجموعه تعريف مجموعه و تعداد زير مجموعه
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اعـداد اول يـك   همگـي  شـامل   هر كدامطوري كه  هنوشت بتوان  مي Aچند زير مجموعه براي  ،اعداد طبيعي يك رقمي باشد ةمجموع A اگر  -86
 ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   د؟نرقمي باش

1( 128  2( 16   3 (64   4 (32   
 وجود داشته باشد؟ آنهاحداقل يك عدد اول يك رقمي در به طوري كه توان ساخت  بيعي يك رقمي ميزيرمجموعه از اعداد ط چند  -87

 ) 20صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1( 384  2( 448   3 (480   4 (512   
1ةعمجمو  - 88 2 3 4 5 6 7A { , , , , , , }  20صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   شد؟اب 8عضو آن  ترين ترين و بزرگ كوچكچند زيرمجموعه دارد كه مجموع (  

1( 128  2( 43   3 (64   4 (32   
1 ةمجموع  - 89 2 3 10A { , , , ..., } باشد؟ 7عضو آن  ترين ترين و كوچك بزرگعضوي دارد كه تفاضل  5 ةچند زيرمجموع   

 ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1( 32  2( 60   3 (64   4 (50   
2n ةهاي يك مجموع زيرمجموعهتعداد  ،واحد اضافه كنيم A ،4 عضوي 2nةجموعميك هاي  مجموعهزيربه تعداد اگر   -90  ـ  دسـت   هعضوي ب

  ) 21و  20هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   غيرتهي دارد؟ ةاوليه چند زيرمجموع ةآيد. مجموع مي
1( 4  2( 2   3 (3   4 (8   
  

   ها مجموعه ـ زير مجموعه: نمايش مجموعه
  

  ها نمايش مجموعه
) نمايش هندسي مجموعه 3) نمايش مجموعه با نمادهاي رياضي، 2) نمايش مجموعه با اعضا، 1: توان به سه صورت نمايش داد هر مجموعه را مي

  (نمودار ون)
}تمامي اعضا در  ،نوع نمايش در اين ) نمايش مجموعه با اعضاء:1 نظم خاصي برقرار باشد،  آنهااگر تعداد اعضا زياد باشد و بين  .دنگير قرار مي {

صورت زير نمايش داده  به 20تر از  زوج كمطبيعي طور مثال اعداد  دهند. به سه نقطه قرار مي آنهاي و انتهايي را نوشته و بين يچند عضو ابتدا
A  شود. مي { , , , ..., } 2 4 6 20   

آنها را با نمادهاي رياضي و با استفاده از  اعضايتك  به جاي نوشتن تك ،در اين نوع نمايش ) نمايش مجموعه با نمادهاي رياضي (گزاره نما):2
  :دهند زير نمايش ميبالا را به صورت  ةبه عنوان مثال مجموع .دهند نمايش مينما  گزاره

  A { k | k , k }   2 1 10    
 ،اعضا را در داخل يك شكل هندسي، مانند مستطيل ،در اين نوع نمايش ون): ر) نمايش هندسي مجموعه (نمودا3

A ةطور مثال مجموع دهند. به دايره و ... قرار مي { , , , } 1 2 3   شود. نمايش داده مي مقابلصورت  به 4
  

  :ايم نمايش داده بيان شده استنما  گزارهبه صورت  هكرا هاي زير  مجموعهضاي اع

  A {x | x } { , , , , , , }      4 3 2 1 0 1 2 3   

  mB {m | m , } { , , , , , }       3 2 6 3 2 1 0 1 2   

  nC { |n ,n } { , , , }   2 4 2 4 8 16   
  D {q | q } {..., , , , , ..., , , }     84 9 0 1 0 1 2 7 8 9   

qشوند  ياعداد صحيحي است كه باعث مشامل  Dةمجموع 84 9   عبارت)  ةشود. (دامن 0

  q q q          
8484 9 0 9 84 99   

  E { q | q } { , , , ...}    84 9 0 3 12 21   

 كتاب درسي 23و  22هاي   صفحهآمار و احتمال: 
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qصورت  اعداد صحيحي است كه بهشامل  E ةمجموع 84 9  Eةعبارت مجموع دررا  D يپس بايد اعضا ؛شوند (برد عبارت) نوشته مي 0
  .دست آيد هقرار داد تا حاصل عبارت كه همان برد است ب

  F {x | x x } { , }       2 2 1 0 1 2 1 2  
  G { k | k W} { , , , , ...}   5 3 3 8 13 18  

  

  
  

  ) 23صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   متفاوت است؟ ينبا ساير مجموعهكدام   - 91

1( {x | x }  1      2( {x |x x }  3 0   

3 ({x | x x }  2 2 0     4 (x{x | }
x


 


2 01   

1دو مجموعة  - 92 2A { , }2و 2 2B {m,m m, m m}    .مساوي يكديگرندm ؟تواند داشته باشد يز ميچند مقدار متما   

 )97آبان  4آزمون كانون ( ) 23صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با    

  صفر )4  3 )3  2 )2  1 )1

Aاگر  - 93 {x | x x }   2 3 0وB {x | x }   3 باشد، چند مجموعه مانندX كـه  طـوري  هتوان نوشت ب ميX A  وX B 
 ) 22صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟باشد

1( 16    2( 8   3 (64   4 (32   
  ) 23صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام  -94

1( {x | x }   3 5      2( {x | x } {x |x } { }       22 5 0 2    
3 ({x | x } { , }    1 1 0 1   4 ({x | x } {x |x } { , }     21 4 4 3 4     

Aةمجموع  - 95 {x x | x }    2 3 10 0   23صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟داردچند عضو (  
1( 7    2( 6   3 (8   4 (4   

ــر  - 96 Aاگـ { , } 1 ــد،  2 ــاهباشـ ــه  آنگـ ــداد از مجموعـ ــه تعـ ــاي چـ Bهـ {x Q | x x }    2 3 2 0،C {x R | x }   1 2 ،
D {x Q | x x }    22 3 1 Eو 0 {x N | x }   1  ) 23كادر در كلاس صفحة(آمار و احتمال ـ مرتبط با     ؟برابر هستند A، با مجموعة2

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

Aهاي زير با مجموعة كدام يك از مجموعه  - 97 {x Z | x x}  2  ) 24صفحة  4تمرين مرتبط با (آمار و احتمال ـ     ؟مساوي است 2

1({x Z || x | }  2     2({x Z | x x} 3   
3 ({x Z | x } 2 1    4({x Z | x x x }  3 22 3   

اگر   - 98 3 2A x y, ,   و 2B x y,   وA B آنگاه ،xy تواند باشد؟ كدام گزينه مي   
 )96آبان  19آزمون كانون () 25صفحة  7تمرين (آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1(25
4  2(5

4  3(25
16  4(15

16  

Aدو مجموعة  -99 {x Z x x}  2 Bو 2 {x Z |x | }   1 Cباشـد كـه   Bو Aاي متمايز از  مجموعه Cاند. اگر مفروض 4 A  و
C B ،آنگاهC 95(آزمون كانون  ) 24و  19هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   تواند داشته باشد؟ حداكثر چند عضو مي( 

1( 1    2 (2  
3 (3    4 (4   

Aاگر دو مجموعة  -100 { , } 0 Bو 1 {x x x , x}   3 25 2 Cبرابر باشند، مجموعة 8 { x , x, , x }  22 1  عضوي است؟چند  1

  )95(آزمون كانون  ) 20صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   
1( 1    2 (2  
3 (3    4 (4  

 ها نمايش مجموعه
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  23 كانون فرهنگي آموزش  آشنايي با مباني رياضيات

  افرازمجموعه ـ زير مجموعه: 
  افراز

  باشند.  ي است كه داراي سه خاصيت زير مييها تقسيم كردن آن مجموعه به زيرمجموعه ،منظور از افراز يك مجموعه

  

i

i j
n

i
i

) i n; A

) i, j (i j); A A

) A A


    


    

 
 1

1 1

2

3





   

Aطور مثال اگر  به {a,b,c} افرازهاي اين مجموعه به صورت زير است:  ،مفروض باشد  
  :{a,b,c}  افراز يك عضوي  

  
{a}{b,c}

: {b}{a,c}
{c}{a,b}






  افراز دو عضوي  

  :{a}{b}{c}  افراز سه عضوي  
  افراز دارد.  5سه عضوي  ةمجموع بنابراين يك

 nكنيد. رابطة مستقيمي براي محاسبة تعداد افرازهاي يك مجموعة  يك تا پنج عضوي را مشاهده ميهاي  جدول زير تعداد افرازهاي مجموعهدر 
  لا) محاسبه كرد.بندي (مانند مثال با عضوي وجود ندارد و بايد هر كدام را از طريق حالت

1 2 3 4 5
1 2 5 15 52

...

...
¾ø¼μ\¶ ÁIñøH jHk÷U

pHoÎH jHk÷ U   

A ةخواهيم بدانيم مجموع طور مثال مي بهخواهند.  در بعضي از مسائل تعداد افرازهاي يك مجموعه با شرايط خاص را مي {a,b,c,d,e}  چند
  هاي آن تك عضوي باشد. عضوي دارد به طوري كه يكي از زيرمجموعه وافراز د
   :خواهد بودعضوي  4ة ديگر،زيرمجموع ،تك عضوي داشته باشد ةعضوي بخواهد يك زيرمجموع وافراز دوقتي 

  5 4 51 4
  

   
  

IÀpHoÎH jHk÷U   

a,b,c,d,e,f}عضوي  6 ةخواهيم بررسي كنيم مجموع يا مي   ها با يكديگر برابر باشند. زيرمجموعه يسه عضوي دارد به طوري كه تعداد اعضا زارچند اف {

  

6 4 2
2 2 2 153!

   
   
    IÀpHoÎH jHk÷U   

  . يمدار ه با تعداد اعضاي يكساناين است كه سه زيرمجموعدر مخرج  3! علت
  
  

  

  ) 21صفحة با (آمار و احتمال ـ مرتبط   ؟نيست {a,b,c,d} ةگزينه يك افراز براي مجموع كدام  - 101

1( {a}{b}{c}{d}    2( {a,b,c}{c,d}    3 ({a,b}{c,d}    4( {a,b,c,d}    
1اگر  .ايم افراز كرده Cو  A ،Bةرا به سه مجموع 10تر از  اعداد طبيعي كوچك ةمجموع  - 102 3 5A { , , }  7و 9B { , } صـورت   باشند، در اين

  ) 21صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟ نادرستكدام گزينه 

1( C7    2( C4    3 (C8    4( C3    
ــ  - 103 ــه مجموعــ ـ  ةمجموعـ ــه سـ ــي را بـ ــداد طبيعـ ــرده Cو  A ،B ةاعـ ــراز كـ ــر  افـ ــم. اگـ 7ايـ 2A {n : n k ,k }     و

B {n : n k ,k }   7 3 ،  هاي  مجموعه از مجموعهيك دو عدد به كدامA ،B  وC تعلق دارند؟ 

  )87 رياضي (سراسري ) 21صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   
1( 21 13,    2( 23 13,   3 (32 21,   4 (32 23,   

  10 افراز
سؤال

  21ة صفحآمار و احتمال: 

 

آماريالواحتچمال
گسسته و

  ها مخالف تهي هستند.  تك زيرمجموعه تك
  

  

  ها با هم اشتراك ندارند. زيرمجموعه
  
  

 اصلي برابر باشد.  ةها با مجموع اجتماع تمام زيرمجموعه

3 

 7پيمانة 

2 

1 
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ــ  -104 ــه مجموعــ ـ  ةمجموعـ ــه سـ ــي را بـ ــداد طبيعـ ــرده Cو  A ،B ةاعـ ــراز كـ ــر  افـ ــم. اگـ 6ايـ 1A {n : n k ,k }     و
6 1B {n : n k ,k }   ، ةكدام عدد طبيعي به مجموعC 86 رياضي (سراسري ) 21صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با    تعلق دارد؟(  

1( 11    2( 29   3 (33   4 (37   
10فرض كنيد  - 105 10A {x | x }     وnA {x | n x n}     هاي زير، افرازي بـراي مجموعـة   يك از حالت باشد. كدامA 

 )97آذر  16) (آزمون كانون  21صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟

1 (A A4 2  ،A A7 5  ،A A10 8   2 (A A4 2  ،A A7 4  ،A A10 7   
3 (A3  ،A A5 3  ،A A7 5  ،A A10 7   4 (A1  ،A A3 1  ،A A7 4  ،A A10 8    

} ةتعداد افرازهاي مجموع  - 106 , , , }0 1 2   )90خارج از كشور  رياضي(سراسري  ) 21صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با    كدام است؟ 3
1( 6    2( 9   3 (12   4 (15   

1چند افراز متمايز از مجموعة  - 107 2 3 4 5A { , , , , } ؟عضوي باشد 3وجود دارد كه شامل يك مجموعة 

 )97آبان  4(آزمون كانون  ) 21صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1( 5  2( 10  3( 15  4( 20  
A ةهاي مجموعزارتعداد اف  - 108 {a,b,c,d,e} 21صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   كه شامل فقط يك مجموعة تك عضوي باشد، كدام است؟ ( 

1( 10    2( 12    3 (15    4( 20    
a}},{b},{a}صورت به Aيكي از افرازهاي مجموعة  -109 ,b},{c}} است. تعداد افرازهاي مجموعةA عضوي باشند، كـدام   كه فاقد مجموعة تك

 )93خارج از كشور رياضي )(سراسري 21صفحة مرتبط با آمار و احتمال ـ (  است؟
1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

در يك زيرمجموعه  cو  dدر يك زيرمجموعه قرار گيرند ولي  bو  aكه  طوري هتوان افراز كرد ب را به چند طريق مي {a,b,c,d,e} ةمجموع  - 110
  ) 21صفحة (آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟نداشته باشندقرار 

1( 10    2( 15    3 (5    4( 20    
  

  ها جبر مجموعه ها: مجموعه بينقوانين و اعمال 
  ها جبر مجموعه

گويند و آن را با  مي مجموعة جهانييا  مجموعة مرجعآن هستند  ةهاي مورد بحث زيرمجموع كه همة مجموعهرا اي  مجموعه مرجع: ة) مجموع1
 ةاعداد طبيعي يا مجموع ةيا فرد، مجموعة مرجع را مجموعاعداد زوج  ةدهند. به طور مثال در بحث مجموع ينمايش م Sيا  Uيا  Mحروف 

  توان در نظر گرفت.  اعداد صحيح مي
برابر  A ةباشد. متمم مجموع Uمرجع  ةبا مجموع اي مجموعه Aفرض كنيم  ) متمم يك مجموعه:2

  دهيم.  نمايش مي Aنباشند و آن را با  Aةاست كه متعلق به مجموع Uي از ياعضا ةمجموع
    A {x U | x A}      

xپس اگر  A  باشد، آنگاهx A  و يا اگرx A  آنگاهx A.  
  

  

  
  U  ب)  (A ) A    الف)  

  A B B A    ت)  U   پ)  
 
Aكه با نماد  Bو  Aةمنظور از اشتراك دو مجموعو مجموعه: ) اشتراك د3 B دهيم نمايش مي، 

  هستند. Bو هم متعلق به  Aاي است كه اعضاي آن هم متعلق به  مجموعه
    A B {x | x A x B}      
    x A B (x A x B)       
  
 

  34تا  26هاي   آمار و احتمال: صفحه
 

آماريالواحتچمال
گسسته و
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  A B A ج)  A A A الف)  
  A B B چ)  A A   ب)  

  A B A B A   ح)  A U A پ)  

  1 2
1

n

n i
i

A A ... A A


   )خ  A    ت)  

    A B B A  )ث  
  

Aكه با نماد  Bو  Aةمنظور از اجتماع دو مجموع) اجتماع دو مجموعه: 4 B دهيم نمايش مي، 
   هستند. Bيا  Aةت كه اعضاي آن متعلق به مجموعاي اس مجموعه

    A B {x | x A x B}      
    x A B (x A x B)      
  

  

  A B A A B   )خ  A A B  ج)  A A A الف)  
  A B B A B   )د  B A B  چ)  A A U  ب)  

  
n

n i
i

A A ... A A


1 2
1

    )ذ  A B A B B   ح)  A U U پ)  

      A A  ت)  
      A B B A  ث)  

  

Aكه با نماد  Bو  A ةاز تفاضل دو مجموع منظور و مجموعه:) تفاضل د5 B دهيم  نمايش مي
  قرار ندارند. B ةقرار دارند ولي در مجموع A ةآن در مجموع ياي است كه اعضا مجموعه

    A B {x | x A x B}       

    x A B (x A x B)        

  
  

  A A A   خ)  A U   ث)  A B A B   الف)  
  A B A B A     د)  A B A B     ج)  A B A (A B)    ب)  

  A   ذ)  A B B A A B     چ)  A A   پ)  
  U A A  ر)  A A A  ح)  A A  ت)  

  
  ها مجموعهبين قوانين 

  9
10

) A (A B) A B
) A (A B) A B

  
  

  
  

  1
2
) A B B A
) A B B A

 
 

 
 

  

  11
12

) (A B) A B
) (A B) A B

   
   

 
 

  3
4

) A (B C) (A B) C
) A (B C) (A B) C

 
 

   
   

   

   13 A C B C
) A B

A C B C


   

 
 

  5
6
) A (B C) (A B) (A C)
) A (B C) (A B) (A C)

 
 

    
    

   

    7
8

) A (A B) A
) A (A B) A

 
 

 
 

   

 ييجا هخاصيت جاب

 پذيري خاصيت شركت

 پذيري خاصيت توزيع

 قانون جذب

 قانون شبه جذب

 مورگاندقانون 

نه�ات

-

نه�ات

نه�ات
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mاگر   - 111
nA {m | m n, n , n }     2 ، 4 ةمجموع 3A A چند زيرمجموعه دارد؟   

  )88 رياضي (سراسري )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    
1( 8    2( 16    3 (32    4( 36    

m اگر  - 112
nA {m | m n, n , n }    2 2  ،6 ةمجموع 4 1(A A ) A  چند عضو دارد؟   

  )94 رياضي (سراسري )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   
1( 4     2( 5    3 (6    4( 7    

iA اگر  -113 {m | i m i , i }      8  ،ةمجموع i i
i i

A A
 


8 8

1 1
  چند عضو دارد؟   

  )87 خارج از كشور رياضي(سراسري  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    
1(13    2( 14    3 (15    4( 16    

2 اگر  - 114 2
n

nA ( , )
n n


  3 ةبه صورت بازه باشد، مجموع 6 3(A A ) A برابر كدام بازه است؟ (n )  

  )86 خارج از كشور رياضي (سراسري )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    

1( 1 2
3 3( , )    2( 1 2

3 3,   
    3 (1 2

3 3, 
 

    4( 1 2
3 3, 
  

    

1اگر   - 115 2 3 9i { , , , ..., }  9و
2i

iA i,     
2 ة، مجموع 5 1 7(A A ) (A A )  ه است؟برابر كدام باز 

  )92 رياضي (سراسري )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    
1( 2 1 1 2[ , ) ( , ]      2( 2 1 1 2[ , ] [ , ]      3 (1 1[ , ]    4(     

2اگر   - 116 2
n

nA ( , )
n n


   باشد، آنگاه

8

4
i

i
A


 كدام است؟ (n , i )   96 خارج از كشور رياضي(سراسري  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با(  

1(1 1
4 2( , )     2( 1 2

4 3( , )    3 (1 3
2 4( , )    4( 1 1

3 2( , )    

A) ةمجموع  - 117 B) (B A)  34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است ؟برابر كدام مجموعه با واره هم (  

1(     2( A B    3 (A B    4( (A B) (A B)     
A) ةمجموع  - 118 B) (A B) A      88 رياضي (سراسري )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    است؟ مجموعهر با كدام برابهمواره(  

1( B A    2( B    3 (    4( A    
A] ةغيرتهي باشند، مجموع ةدو مجموع Bو  A اگر  -119 (A B)] [(B A) (B A)]       كدام است؟مجموعه برابر با همواره  

  )89 رياضي (سراسري )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    
1( A B     2( (A B)    3 (A    4(     

A ،دو مجموعه باشند Bو  A اگر  - 120 B   34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   برابر كدام مجموعه است؟همواره(  

1( A B    2( A B    3 (A B    4( B A     
Aكه  غيرتهي باشند به طوري ةسه مجموع Cو  A ،Bاگر   - 121 B، ةمجموع [A (B C)] (A B C)    كدام است؟ 

  )90 رياضي (سراسري )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    
1( A C    2( A C    3 (A    4( B    

A)غيرتهي باشند،  ةدو مجموع Bو  A گرا  - 122 B) (B A)   برابر كدام مجموعه است؟ه رهموا   
  )91 خارج از كشور رياضي(سراسري  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    

1( B    2(     3 (A B    4( A B    

1 

  20 ها جبر مجموعه
سؤال

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

11

12

20  
سؤال

10  
سؤال

10

 10و  9، 8هاي  پيمانه
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C ةمجموعمتمم   -123 A B   ؟نيستبا كدام مجموعه برابر  ،مرجع (جهاني) ةنسبت به مجموع   

  )89خارج از كشور   رياضي(سراسري  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    

1( (A B) (A C)       2( (A C) (B C)    
3 (A (B C)      4( (A B) C    

B)متمم مجموعه   - 124 A) A  88 خارج از كشور رياضي(سراسري  )34تا  26هاي  فحهص(آمار و احتمال ـ مرتبط با   نسبت به مجموعه مرجع (جهاني) كدام است؟(  

1( A B    2( A B    3 (A    4( B    

A اگر  - 125 B A B  34تا  26هاي  صفحهمال ـ مرتبط با (آمار و احت  گيري درست است؟ ، كدام نتيجهباشد(  

1( A      2( B      3 (B A    4( A B    

126-  AوB  غيرتهي هستند. اگر  ةمجموعدوA B B A    ،34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   آنگاه كدام درست است؟باشد(  

1( A B    2( A B    3 (A B    4( B A     

A اگر  -127 B A C  34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   درست است؟همواره گيري  كدام نتيجه ،باشد(  

1( B A    2( A B        3 (A B    4( A B       

A)اگر   - 128 B) C A (B C)     ،34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام مورد صحيح است؟باشد(  

1( A C    2( A B    3 (B C    4( C B    

Aاگر   - 129 (B A) B   ،86كشور از خارج  رياضي(سراسري  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    كدام مورد صحيح است؟باشد(  

1( A B    2( A B    3 (A      4( B      

Aاگر   - 130 B A B  ،34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   درست است؟ گيري كدام نتيجه(  

1( A B    2( A B    3 (A      4( B     

Aحاصل  ،غيرتهي باشند ةعمجمودو  Bو  Aاگر   -131 [B (A B)]  34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با كدام مجموعه است؟ همواره برابر(  

1( A   2( B    3 (A B    4 (B A B    

132-  B  وC  و هستند جدا از هم  ةمجموعدوB C A   .ـاسـت  A)] ةمجموع B) (A C)] [(A C) (A B)]        همـواره
  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   برابر كدام مجموعه است؟

1( A    2(     3 (B C    4( A B   

Aاتهي باشند به طوري كه ن ةمجموعدو  Bو  Aاگر   -133 B A  ،34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟ستني تدرس لزوماً كدام رابطه(  

1(B A    2( B A    3 (A B      4( A B    

Aاگر   - 134 B  باشد، متمم مجموعه(A B) (A B ) (B A )      34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟ وارههم(  

1( A    2( B   3 (A    4( B    

 حاصل  -135 (A B) C (A B)    34تا  26هاي  صفحهـ مرتبط با (آمار و احتمال   كدام است؟همواره(  

1( (A B)    2( A B    3 (    4( A C    

 حاصل  -136 A (A B) (A B)     34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟همواره(  

1( A B    2( A    3 (B    4( U    

حاصل عبارت   -137 (A B) (A B) (A B )      34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟همواره(  

1( A B    2(     3 ((A B) A     4( (A B) A    
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Aو باشند غيرتهي  ةمجموعدو  Bو  Aاگر   -138 B B A   ،ةمجموع [(A B) (B A) A   كدام است؟   

  )90 خارج از كشور رياضي (سراسري )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با    
1(     2( A    3 (B    4( B   

Bاگر   - 139 A  ةباشد، مجموع  (A B) (A B) (A B)     34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟ برابرهمواره( 

1( A    2( B    3 (A   4( B   

A)سه مجموعة دلخواه باشند، حاصل  Cو  A ،Bاگر   -140 B ) (A C ) [A (B C)]      همواره برابر كدام است؟ 

  )91دي  8(آزمون كانون  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1( A    2( A B    3 (A B C     4( A (B C)     

Aاگر   - 141 B A 34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ؟نيستدرست  لزوماًيك از روابط زير  ، كدامباشد(  

1( A B    2( B A     3 (A B B     4( A B B      

Aاگر   - 142 B   ،گزينه درست است؟ ( كدامU 34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   ).مرجع است ةمجموع(  

1( A B U     2( A B      3 (A B U     4( A B      

A ها مجموعهاگر در   - 143 B A B   ، 34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام گزينه درست است؟(  

1( A      2( A B    3 (B      4( A B    

A)مجموعة متمم   -144 B ) A   34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟ مرجعنسبت به مجموعة(  

1(A B    2( A B    3 (A    4( A    

A)هايي دلخواه باشند، حاصل مجموعه Cو A،Bاگر  - 145 (B C)) (A (B C))    كدام است؟   

  )97آذر  16(آزمون كانون  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   
1 (A B  2 (A C  3 (B A  4 (C B  

A)هايي دلخواه باشند، حاصل  مجموعه Cو A،Bاگر  - 146 B C) (A C ) B       كدام است؟همواره برابر   

  )97آبان  18 كانون (آزمون )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   
1( A B  2(  A B  3 (A B C   4 ((A B) C   

A)اگر   - 147 B) B C  باشد، حاصل(B C) (B C) (C B)           كدام است؟ 
  )97 آذر 2 كانون (آزمون )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1 (B  2 (A  3 (C  4 (B  

مجموعة  متمم  - 148  (A B) A B   34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟ مرجعنسبت به مجموعة(  

1( (A B ) (A B )          2( (A B ) (B A)       

3 ((A B) (A B)       4( (A B ) (B A)      

A]دو مجموعه باشند، حاصل عبارت Bو Aاگر  -149 (A B )] [B (A B)]       همواره برابر كدام است؟ 

  )97آذر  16زمون كانون (آ )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با       
1 (A  2 (B  3 (A B  4 (  

مجموعة متمم   - 150   (A B) (B A) (B A) (A B)       34ا ت 26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟نسبت به مجموعة مرجع(  

1(     2( U    3 (A B    4( B A    

مجموعة  - 151 (A B) (A B ) (B A )        34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   است؟مجموعه برابر كدام همواره(  

1( A B     2( A B    3 (A B     4( A B    
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 حاصل  - 152 [(B A) B] A     34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   برابر كدام مجموعه است؟همواره(  

1( A B    2( A B    3 (A B    4(     

A، اگرBو Aبراي دو مجموعة متمايز   -153 B وA B هاي زير همواره تهي است؟ دام يك از مجموعهگاه ك ، آن 

  )97 آذر 2(آزمون كانون  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   

1 (A B  2 (A B  3 (B (A B )    4 (B (A B )   

A)ةمجموع متمم  - 154 B) (A B) A      34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   برابر كدام است؟ مرجع هموارهنسبت به مجموعة(  

1( A B    2( A B    3 (B A    4( A B    

Aاگر   - 155 B C ، مجموعة (A B) (A C)   34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   برابر كدام است؟ همواره(  

1( B    2( B    3 (A    4( A    

A)هندسي مجموعه  نمايش  - 156 B) (B C)  34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   كدام است؟(  

1(  2(   3 (   4(    

  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   هاشور خورده در شكل مقابل مربوط به كدام مجموعه است؟  قسمت  - 157

1( (A C) B    
2( A (B C)     
3 (A (B C)     
4( B (A C)     

  )34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   نمودار ون مقابل مربوط به كدام مجموعه است؟  - 158

1( (A B C) (A B C)       

2( (A B) (B A) (B C)       

3 ((A C) B    

4( (A B) C    

مربوط به مجموعه  نموداركدام   -159 (A B) (A B) A   34تا  26هاي  صفحه(آمار و احتمال ـ مرتبط با   باشد؟ مي( 

1(   2(    3 (   4(    

  )34تا  26هاي  صفحهل ـ مرتبط با (آمار و احتما  ون مقابل كدام گزينه صحيح است؟ نموداربا توجه به   - 160

  نباشند.  Aباشند ولي در  Cو Bي كه در اشتراك ياعضا )1

  نباشند.  Aولي در هستند  Cيا فقط در  Bي كه فقط در ياعضا  )2

  نباشند.  Aباشند ولي در  Cو  Bي كه در اجتماع ياعضا ) 3

  نباشند.  Aي از مجموعه مرجع كه در ياعضا  )4
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  ها: ضرب دكارتي بين دو مجموعه مجموعه بيناعمال  قوانين و
  

  زوج مرتب
شود و آن را با نماد  ي مرتب گفته مييترتيب قائل شويم به آن زوج مرتب يا دوتا آنهاوجود داشته باشند كه براي  yو  xهرگاه دو شي مانند 

(x,y) دهيم. به  نمايش ميx  مؤلفه اول (مختص اول) و بهy شود. دوم يا (مختص دوم) گفته مي ةمؤلف  
  

  

با هم  نيز آنهاهاي دوم  هاي اول دو زوج مرتب با هم و مؤلفه با هم مساوي هستند اگر و فقط اگر مؤلفه (c,d)و  (a,b)دو زوج مرتب 
  برابر باشند.

  a c
(a,b) (c,d)

b d


   
  

2اگر  طور مثال به 215 3( , x y) (x y , )   صورت مقدار  در اينx  وy آيد دست مي هزير ب صورت به: 

  
2 2

3
15 15

5
3

x y (x y)(x y)
x y

x y

          
   

  

  3 2 8 4 15
x y

x x y
x y
 

       
  

  ضرب دكارتي حاصل
Aكه با نماد  Bو  Aةدو مجموع ضرب دكارتي حاصلمنظور از  B اول متعلق به  ةهاي مرتب است كه مؤلف اي از زوج دهيم مجموعه نمايش مي

  باشد. دوم مي ةوعه اول و مؤلفه دوم متعلق به مجموعمجم
  A B {(x,y) | x A,y B}      

1اگر  به طور مثال 2A { , }  1و 3B { , } صورت داريم:  باشد در اين  
  1 1 1 3 2 1 2 3A B {( , ),( , ), ( , ), ( , )}    

   1 1 1 2 3 1 3 2B A {( , ),( , ),( , ), ( , )}   
  

  

  برابر تهي باشد. آنهاا يكي از يي ندارد مگر آنكه دو مجموعه با هم برابر باشند يجا هي خاصيت جابتب دكارضر در حالت كلي حاصل
  A A      

  
  

 
Aدكارتي ضرب  ،عضو باشد mداراي  Bعضو و مجموعه  nداراي  Aةاگر مجموع B  دارايn m  عضو است وA A  داراي

2n .عضو است  
  

 : 1اگر  مثال 4A [ , ]  2و 5B [ , ] ضرب دكارتي  ، نمودار حاصلباشندA B  وB A هاي  را رسم كنيد و سپس نمودار مجموعه
(A B) (B A)   و(A B) (B A)   دست آوريد. را به 
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  (A B) (B A)    (A B) (B A)   B A  A B 

 38تا  35هاي   صفحهآمار و احتمال: 
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